体育强国视域下水中健身操与全民健身融合发展的实施路径

刘建钧

北京体育大学, 北京市, 100084;

摘要:在建设体育强国的大背景下,全民健身作为国家重要战略的一部分,它的发展好坏跟国民身体素质提高以及社会健康状况改善关系密切。水中健身操这种新的运动项目,把健身、康复和娱乐结合在一起,靠着损伤小、适应性强、适用人群广的特点,在全民健身方面有独特的发展优势和应用价值。这篇文章从建设体育强国的关键要求入手,分析水中健身操和全民健身融合发展的内在联系和现实意义,整理目前二者融合过程中存在的认识偏差、资源不够、体系不完善等问题,并且从理念推广、资源整合、体系搭建、品牌塑造这四个方面,给出具体的实施办法,目的是推动水中健身操在全民健身里广泛应用,给建设体育强国提供理论参考和实践想法。

关键词:体育强国;水中健身操;全民健身;融合发展;实施办法

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 083

引言

体育强国战略的提出, 让全民健身上升到国家发展 的重要战略位置,需要建立一个覆盖所有人、贯穿一生、 多种方式协同的全民健身公共服务体系,来满足老百姓 越来越多的各种健身需求。水中健身操在20世纪中期 起源于欧美国家, 20世纪90年代传到我国, 经过这么 多年发展,已经形成了一个包括有氧健身、力量训练、 康复塑形等好多领域的运动体系[1]。和传统的在陆地上 运动不一样,水中健身操借助水的浮力、阻力、压力等 物理特性,能有效减少运动对关节的冲击,降低运动受 伤的风险,同时能照顾到不同年龄、不同身体情况人群 的运动需求,不管是青少年、中老年,还是做完手术正 在康复的人、肥胖人群,都能找到适合自己的运动方案, 这和全民健身"大家都参与,大家都受益"的核心目标 很相符。不过,现在我国水中健身操在全民健身方面的 推广和应用还处在刚开始的阶段,存在老百姓认识不够、 场地资源少、专业人才缺乏、运营方式单一等问题, 使 得它没办法充分发挥在全民健身中的独特价值。所以, 在体育强国这个视角下,深入研究水中健身操和全民健 身的融合发展途径,不仅能增加全民健身的项目选择, 扩大全民健身的覆盖范围,还能给建设体育强国带来新 的活力,有很重要的理论和实践意义[2]。

1 体育强国视角下水中健身操与全民健身融合 发展的价值意义

1.1 帮助提高国民身体素质, 打牢体育强国建设基础

体育强国关键在于人的强大,国民身体素质是衡量 体育强国建设成果的重要指标。水中健身操利用水的浮 力支撑,能让运动的人在没有重量或者重量很轻的状态下做出肢体伸展、力量训练、心肺功能锻炼等动作,有效增强肌肉力量、柔韧性、协调性和心肺耐力。与此同时,水的压力效果可以助力血液循环和新陈代谢,让心血管功能变好,对预防肥胖、高血压、关节炎这些慢性疾病有积极意义。另外,水中健身操的运动强度能够依据个人状况灵活变动,既可以符合青少年群体提升体能的需要,也能适应中老年群体保养健康的要求,达成不同年龄段人群身体素质全方位的提升,给体育强国建设打下稳固的国民体质根基^[3]。

1.2 增多全民健身项目的供应,满足多样的健身需求

随着人们生活水平提高,大众的健身需求慢慢从"有没有"朝着"好不好""适不适合"转变,对健身项目在多样性、针对性和趣味性方面有了更高期望。目前我国全民健身项目大多还是跑步、广场舞、篮球等传统项目,项目供应的同质化问题比较严重,很难满足特殊人群(像伤残人士、术后康复者、肥胖人群)的健身需求。水中健身操靠着它低损伤、适配性强的特点,能够补上特殊人群健身项目的空缺,而且它融合音乐、舞蹈元素的运动形式,趣味性和观赏性都比较强,能够吸引更多年轻人参与进来,丰富全民健身的项目体系,实现"每个人都能享受体育健身服务"的目标^[4]。

1.3 推动体育产业创新发展,完善体育强国产业体系

建设体育强国不能没有体育产业的支持,而全民健身是体育产业发展的关键动力。推广和应用水中健身操,能带动相关产业发展,比如游泳馆的建设运营、水中健

身器材的研发、专业教练的培训、健身课程的开发等,形成完整的产业链。同时,水中健身操能和康复医疗、旅游、教育等领域跨界融合,开发"水中康复+健身""水上体育旅游""校园水中健身课程"等新型产品和服务,拓宽体育产业的发展空间,推动体育产业朝着多元化、高质量的方向发展,完善体育强国的产业体系^[5]。

1.4 促进体育文化传播,营造全民健身氛围

体育文化是体育强国的核心,而营造全民健身氛围是传播体育文化的重要途径。水中健身操不只是一种运动方式,更是承载健康、时尚生活文化的载体。通过举办水中健身操比赛、表演、公益活动等,能让更多人了解并参与这项运动,传递"健康最重要""要终身健身"的观念,形成积极向上的健身文化氛围。而且,水中健身操这种集体运动形式,能增强参与者的团队意识和社交能力,促进人与人之间的交流互动,构建和谐的社会关系,为建设体育强国营造良好的文化环境。

2 水中健身操与全民健身融合发展的现实困境 2.1 认知偏差: 群众对水中健身操的认知不足,参 与意愿较低

公众对水中健身操的理解存在着显著的误解,多数人对水中健身操的理解停留在"游泳"或"儿童戏水"层面,大众对水中健身操的健身、康复和塑形效果认知有限,宣传推广工作尚显薄弱,水中健身操的优势与价值未能通过有效渠道传递给群众,因而民众对于水中健身操的认识不足;一些人对"水中运动存在风险"及"游泳基础"的必要性认识存在偏差,认为水中健身操的门槛不低,从而降低了参与意愿,传统健身观念的影响也使得多数人更倾向于选择跑步、广场舞等熟悉的陆地运动项目,公众对水中健身操的接受度呈现一定程度的保守态度,这一障碍干扰了两者的融合发展。

2.2 资源短缺:场地与专业人才供给不足,难以支撑项目推广

场地与专业人才是水中健身操推广的核心基础,构成了制约其与全民健身全面融合的关键壁垒,公共游泳馆在我国尚显稀缺,且分布存在差异,城市中心区域分布着多数游泳馆,农村及偏远地区游泳馆资源分布稀疏,群众参与水中健身操的便利性受到一定程度的削弱。目前游泳馆主要用途为游泳培训和日常游泳活动,开展水中健身操的场地不足,且设施设备(如水中健身器材、音响设备)不完善,现有设施不足以支撑水中健身操项目的顺利实施,专业人才短缺问题愈发凸显,目前我国水中健身操教练多为游泳教练转型而来,缺乏对水中健

身操专业理论及教学技能的全面培训,教学质量难以达 到预期的保证水平,专业课程研发及赛事运营领域的人 才资源面临短缺挑战,这影响了水中健身操在创新推广 上的进一步发展。

2.3 体系缺失: 缺乏完善的政策支持与标准规范, 发展无序

我国针对水中健身操的政策支持与标准规范体系尚未完善,导致其在全民健身领域的发展呈现无序状态,从宏观政策角度看,国家层面的全民健身政策中虽提及"发展特色健身项目",但未将水中健身操列为重点扶持的项目,缺乏有针对性的政策与资金支持;地方上尚未将水中健身操纳入全民健身公共服务体系规划范畴,项目推广因而缺少了政策上的指引。就标准化角度讲,目前我国尚未出台水中健身操的课程标准、教练资质认证标准、场地设施标准等,使得课程内容参差不齐、教练水平良莠不齐、场地安全难以保障,该现状严重损害了群众的运动体验,进而提升了运动潜在的风险系数,对该项目的持续进步形成了障碍。

2. 4 运营单一: 商业模式不成熟,市场化发展动力不足

水中健身操的推广与发展需要成熟的商业模式作为支撑,而当前我国水中健身操的运营模式较为单一,主要运营模式为游泳馆的场地租赁及课程收费,市场接纳度不高,参与群体积极性不高,报名人数较少,导致游泳馆开展水中健身操项目的盈利空间有限,推广动力薄弱;项目的商业潜力尚未充分被挖掘,未充分发掘水中健身操的潜在品牌及延伸价值,诸如:周边产品开发、线上课程推广、跨界合作等形式,项目面临市场竞争能力的局限,难以形成规模化的可持续增长路径。

3 体育强国视域下水中健身操与全民健身融合 发展的实施路径

3.1 理念先行:加强宣传普及,矫正认知偏差,提高公众的参与积极性

把水中健身操纳入国家全民健身体育宣传活动中,利用官方网站、微信公众号及电视平台等多途径,分享水中健身操的科学原理、锻炼成效及教学实例,强化该健身形式在官方和民众心中的认可度及可信度;媒体可制作水中健身操的纪录片、短视频、综艺节目等,依托抖音、快手、B 站等热门网络平台进行传播,增强项目的趣味性与吸引力;健身机构与游泳馆实施"水中健身操体验日"及"公益公开课"等活动,让民众切实感受水中健身操的独特风采,放宽参与门槛。尤其针对青少年群体,采用校园宣传及亲子活动等手段,特别指出水

中健身操对青少年成长的积极作用及体能的提高效果; 针对中老年人群,采取社区宣传及健康讲座等多种形式, 着重强调水中健身操对慢性疾病预防与关节保护的明 显功效,诸如术后康复者、残障人士等特殊类型人群, 可联合医院、康复机构开展宣传,推广水中康复健身的 科普内容,增强项目的针对性和实际效果。

3.2 资源整合:实现场地资源的最佳配置,强化对专业人才的培养力度,稳固发展根基

政府部门应加大对公共游泳馆建设的投入, 尤其是 这些乡村与偏远区域, 打造小型化、多功能型社区游泳 中心,增强公共游泳馆的覆盖区域;引领现有游泳馆实 现转型升级,增设专用水中健身操的练习空间,完善设 施设备(如配备水中健身器材、专业音响设备、防滑设 施等),保障项目的顺利实施。探讨实施"错时共享" 的举措,推动学校及企事业单位游泳馆在非教学及非办 公时段对外开放,用于实施水上健身操课程,优化游泳 池等场地资源的运用水平, 高校可在体育教育、运动康 复等专业开设水中健身操相关课程,造就既懂理论又擅 实践的复合型人才: 高校与健身机构、游泳馆可开展合 作,构建实习点,为学生们开辟实践锻炼的空间,联合 高校引入技术骨干,行业协会应承担起制定水中健身操 教练资质认证规范的任务,实施系统的教练培训及评定 程序,提升教练团队的专业素养与组织结构,亟须提高 课程研发与赛事运营人才的教育水平,强化项目创新与 普及工作。

3.3 体系构建:完善政策支持与标准规范,保障融合发展有序推进

国家有责任将水中健身操作为全民健身推广的焦点项目进行推广,制定针对性的政策文件,清晰界定发展蓝图、实施路径及支撑举措;设立水中健身操发展专项基金,专项基金将投入到场地建设、人才开发与项目推广活动中;把水中健身操的发展目标融入国家体育强国的建设评估体系中,倡导地方政府提升对水中健身操项目的关注度。地方政府应结合当地实际,构建水中健身操的规划蓝图,将水中健身操规划纳入全民健身公共服务体系范畴,统筹实施场地搭建、人才培养和宣传拓展工作,行业协会需与高校、科研机构、企业等多方携手合作,明确水中健身操的课程标准、教练资质认证要求、场地设施规范,以及安全操作标准,规范课程教学大纲、教练资质、场地设施、安全防护等关键环节,确保项目开展的科学性、安全性与规范性。设立动态的调整体系,密切关注项目发展及公众需求变化趋势,实时

跟进并调整标准规范,与时代发展同步,构建一个由政府机构、行业联盟与公众代表共同构成的监督评价机构,对水中健身操政策的落实实施情况、标准执行的有效性以及项目实施的质量进行跟踪与审核,定期推出水中健身操进步状况的专项分析报告,向公众揭示评估结果,向全社会公开接受监督检查;对违规操作行为实施严格纪律处分,保证融合发展的秩序井然。

4 结论

在体育强国的背景下探讨,水中健身操与全民健身 的融合发展具有重要的价值意蕴, 此策略可助国民体质 提升、全民健身项目增多、体育产业创新以及体育文化 传播的加强, 此举将赋予体育强国建设以新动能, 当前 二者融合发展仍面临认知偏差、资源短缺、体系缺失、 运营单一等现实困境,聚焦于理念传播、资源整合、体 系构建、品牌塑造四大领域,实施针对性的行动计划, 打破发展壁垒,实现两者的深度融合。我国体育强国建 设的浪潮一波接一波,公众健身追求的层级持续上升, 水中健身操在全民健身领域的发展潜力将进一步释放, 各方力量协同发力,不断对发展路径进行优化与升级, 不断优化成长环境,水中健身操有望成为全民健身运动 的关键一环, 为体育强国建设作出更大的贡献, 也需强 化理论研究与实践研究,不断深化经验累积,持续推动 水中健身操教学与训练模式的创新与升级,推动水中健 身操与全民健身融合发展向更高水平迈进。

参考文献

- [1] 刘艳. 农村全民健身公共服务体系建设研究——以 山西武乡革命老区为例[J]. 体育世界,2025,(09):63-
- [2] 胡健博,陈祥和. 城乡体育融合发展与共同富裕耦合的历史演进、作用机理及推进路径[J]. 体育研究与教育,2025,40(04):9-16+24.
- [3] 胡兰兰, 黄亚玲. 面向中国式现代化的全民健身与全民健康深度融合:基本遵循、落实难点与推进路径[J]. 山东体育学院学报, 2025, 41(04):18-27.
- [4]文楠, 迪力亚·迪力夏提, 吕志伟. 新疆高校体育教学与传统体育项目融合发展研究[J]. 创新创业理论研究与实践, 2025, 8(14):172-174.
- [5] 黄仪, 李宇, 杨怡. 攀枝花市仁和区全民健身与乡村振兴融合发展策略研究[J]. 当代体育科技, 2025, 15(20): 100-102+106.

作者简介:刘建钧,男(1998.11—),单位:北京体育大学;专业:体育教育训练学。